



**puccsba akarnak leajlasítani. — Nekem már régóta gyűszűk Beilten szegtelni a nyilatkozatát. Mi itthon beszélünk, dolgozunk, hogy öntudatra ébresszük a nemzetet.**

**A kormány pedig külföldre jár kol-duln**

Figyelmzettél akorom az alkalossá-nyeket arra, hogy a nemzetgyűlés a keresztény magyarság és nem a szoci-álistáké legyen az Városaik és Bács-nyaké, akik tényleg Budapestet. Az a keresztényiségem nem Huszár Köcsög kereszténysége, hanem Prohászka Ottó-nyaké. — Es nem ismerem nemhiába kü-zeletben kereszténységet.

Itt börtön jár az igazságot, de nem fenn a börtöntől sem. Es addig nem nyúghatnak, amíg nem fog öntudatra ébredni a magyarság, hogy börtönben a fényes életembe és azt mondja:

— Fel a leveleket!  
A gyűlés Levéltár beszéde után bel-őnközött véget ért és a főmzer rendben szűnt meg.

**Lung Géza sajtópere**

**Az ügy hétfőn került a Tábla elé**

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A *Newspost Journal* 1920 március 20-iki számában egy cikk jelenik meg *Salgó Ignác* hírlapírói (továbbá). *Salgó* ebben az cikkben megvádolta *Lung Géza* dr. akkori fővárosi fő-főjegyzőt és azt állította egyebek kö-zött, hogy *Lung* a Városi Alkalm-nyozatok Országos Szövetségében a vezetést proletárdiktatura kitérésé-vel magához akarta ragadni és a régi vezetőembereket, ugymint az osztályvezetőket és tanácsosokat egyszerűen el akarta csapni. Ez azonban nem sikerült a főjegyző-nek.

A cikk megemlítette még, hogy *Lung* hosszabb ideig a *Köznyel-jele szabadságkímélves páholy tagja* volt s mikor a proletárdiktatura-nyalalom véget ért, a főjegyző kilé-pet a páholyból, anélkül, hogy tag-díjátérlékeit kiegyenlített volna. *Lung Géza* dr. az Alföldi-utca 8. száma, a főváros tulajdonját képező háznak volt a gondnokja, a lakók ál-tal befizették összegeket körül bi-zonyos mennyiség volt a az elszám-olásban állandóan szabálytalansá-gokat követelt el. Volt még egy kö-rülmény is, ami a cikk megírására érlelte *Salgót*. A főjegyző, mint a főváros közegészségügyi osztályá-nyak helyettes vezetője, a közközhá-zak üstrendőfénel többibben nem tudta az üstkészítő cigányokat kifiz-etni s azt az arányzényt, amit a cigányok adtak a fővárosnak bizto-sítékul, csak többszöri követelésre fizette vissza.

A cikk miatti az ügyészség sajtó-nján elfkövetett rágalomzás miatt emelt vádat az újságíró ellen.

Es ügyben hat napon át folyt a tárgyalás a bünetőtörvénysszéken s *Váry Béla* dr. ítélelbíró tanácsa *Salgó Ignác*ot fölmentette. — Az ügyész a fölmenté filelet ellen föl-lebbezést jelentett be és az ítéle-nyben el is rendelte a bizonyítást el-járás kiegészítését. Mindez megtör-tént és befejeződött azzal, hogy *Váry Albert* dr. koronáügyészhe-lyettes és *Váry Oszkár* királyi ügyész kihallgatták.

A sajtópér hétfőn kerül föllebvi-letli tárgyalásra a budapesti íte-lytábla *Degré Miklós* dr. kuriai bíró tanácsa előtt.

Mielőtt bármilyen  
**ingátiant venni**  
**vagy eladni**  
szándékodna, saját érdekedben el ne mulasztás a helyváros legelidekélőbb  
**ingátiantforgalmi Irodáját**  
**"FUNDUS"**  
**INGÁTIALNÉRTÉKESITO**  
**VÁLLALATOT**  
V. József tér 13. (Párdó-utca sarok)  
felkeresni. Telefon 186-54

**Márkus Jenő dr. és Gál Jenő dr. nyilatkoznak a közelgő fővárosi választásokról**

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A főváros lakosságát most első-sorban a törvényhatóság válsága foglalkoztatja. A választói névsor összeállítás körül tapasztalt vis-zszésségek, a cikusz-ügy, a villa-mos vasut és általában a közöze-meg végnélküli drágításait megör-letlék a polgárságban azt az érzést, hogy a városi házán ma uralkodó rendszer a legradikálisabban el kell távolítani helyéről és a mai re-zsimot sürgősen egy politikamentes józán gazdasági iránynak kell fel-váltania.

Mind erősebben alulni ki a volt ellenzéki bizottsági tagok sorában az az egyöntetű vélemény, hogy egységes fronton kell felvenni a harcot *Wolffék* uralma ellen és a megindított mozgalom — a mai helyzet szerint — feltétlen sikerrel kezeszget.

Ezen ügyben a héten ismét meg-szólaltattunk több törvényhatósági bizottsági tagot, akiknek nyilatko-zatait következőkben adjuk:

**Márkus Jenő dr.**

min. tanácsos, volt fővárosi tanács-nok, törvényhatósági bizottsági tag a mai helyzetről következőképpen nyilatkozott:

— Községi életünk színvonalá mélyen alá szállott. A mostani városi állapottok szomorú ké-pet tárnak elénk, intő bizonyosá-gul annak, hogy hova juttatta Bu-dapestet az egyszaldó pártpoli-tika.

— A pártpolitika nem a község-házára való. Itt a mindennapi megélhetés, a munka, a kereset kérdéseiről, tehát nem politikai, hanem gazdasági kérdésekről van szó, ezeket nem párt szempontok-ból, hanem az összesség szem-pontjából és annak érdekében szabad és kell elbírálni és megol-dáshoz juttatni. Aki a pártpoliti-kát bevezeli a községi életbe, az megromítja a várost és aláássá lé-tének alapjait. Ezt a szomorú tény igazolja a mostani városi rendszer. Ugyanezért a közeljövő legfontosabb feladata ezt a rendszert mielőbb megszüntetni és a város vesztését egy olyan tör-vényhatóságra bízni, amely a ke-belől kizárja az országos politi-kát, amely nem politizál, hanem dolgozik és azokkal a gazdasági feladatokkal foglalkozik, amelyek sikeres megoldásától a város-nak és a lakosságnak az anyagi léte és boldogulása függ.

— Ennek a közös célnak az ér-dekében alá kell rendelni minden más szempontot s azoknak, akik a város és a lakosság sorsát válo-van a szívkönyön viselik, politikai és világméretű feladóra való te-lkintet nélkül meg kell találniok azt az utat, mely ehhez a közös nagy célhoz vezet.

— A községi választások során Budapest sokat szenvedett lakos-ságának erre kell figyelemmel lennie, amikor az urnák elé járul szavazatát leadni.

A Hétfői Napló munkatársa fel-kereste

**Dr. Gál Jenő**

fővárosi törvényhatósági bizottsági tagot, az ellenzék egyik vezér-főrlát, ki a közelgő választási le-hetőségekről a következőkben nyilatkozott:

— Az első dolog az volna, hogy a kormány ezt a munkaképtelen községülést osszassa fel. Amikor a legutóbbi választások megtör-téntek, az akkori kormány egy külön rendeletet bocsátott ki, melyben ugy rendelkezett, hogyha a községülés munkaképtelenné vá-lik, akkor a belügyminiszter ezt feloszlathatja.

— Ez a mostani közgyűlés el-vezette azt a jogát, hogy a fő-város egyetemességét képviselje, amikor több mint egyharmada a törvényhatósági bizottságnak le-mondott. Ezzel nincs meg az a létszám, mely a törvényhatósági bizottság teljes jogosságát jelen-tené. Azokat a tárgyakat, me-lyekhez az ügyrend értelmében, valamint a jelenlegi fővárosi tör-vöny értelmében kétharmad több-ség szükséges, nem is tárgyalhat-ják. Költéséget nem készíthet-nek, adójavaslatot nem tárgyal-hatnak, szöveg határozathozatalra képtelenek. E számszerű csónk állapot mellett nem jelentősé-gnélküli fölemlíteni azt az inkom-patibilitást, amely most

a cikuszügy révén a többségi pártot érte.

— Nézetem szerint a legközle-ebb választáson a demokrata és a szocialdemokrata párt győ-zelme várható s a mai többség csak mint törpe minoritás szere-pelhet. Budapest gazdasági re-konstruációja lehet csak a pro-gram, ez pedig csak a dolgozó tömegek választási akaratát vi-heti diadalra. A mai rezsim csak gazdasági leromlást hozott, ezért meg vagyok győződve, hogy hir-mondó is alig akad majd belő-lük a város új parlamentjében. Felkerestük

**A Kertész utcában volt a legrégebb pesti temető Napfényre kerültek a száz éves sírok**

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A Kertész-utca 24., 26., 28. sz. földi telken évtizedek óta göztafvágó és fa-telep van. A telek hátsó felén építkezést kezdtek mostanában és miután mély alapítványra van szükség, jó mélyen felásták a földet. Néhány nappal ezelőtt a munkások ásás közben több csont-vázat találtak. A leletről jelentést tettek a VII. kerületi kapitányságnak, ahonnan dr. *Naschitz* Gusztáv rendőrorvos ment ki a helyszínre a vizsgálatot megesteni. Noha a rendőrorvos azonnal megál-lapította, hogy a csontvázak többszáz on-tenedje vannak a földben, az ásást azon részben abbahagyták és a csontvázakat az antropológiai intézetbe szállították. Az antropológiai intézetben megál-lapították, hogy a csontvázak mintegy öt-hatszáz évesek. Érdekesnek tartották a további kutatást és egy bizottság fel-ügyelete alatt óvatosan tovább ásák azon a helyen, ahol a csontokat talá-lták.

A kutatás szenzációs eredménnyel járt. Nemesak újabb csontvázat, hanem koporsómaradványok, arany ékszerek, gyűrűk és fészületek kerültek napra-lágra.

Kiderült, hogy a Kertész-utca helyén valamikor temető volt, melybe a csont-nyak állapot után utóbb, 1400—1500 kőrül temetkeztek.

**Még ma**

**nyílik meg üzletünk nőidivat osztálya**

**Ebből az alkalomból divatkiállítást rendezünk**

**melyre szétkülöztött névre szóló meghívó belépőjegyről szolgál, miután a kiállítás csak meg-hívóval tekinthető meg**

**Elsőrangú angol**

**úriszabóságunk már megnyílt**

**Raktáron tartunk dúz választékban eredeti angol szöveteket**

**Mérték után készítenk férfi-és női bőrkabátokat teljes sportfelszereléseket és bundákat**

**Férfifehérenemű-lyü-és gyermekruhá-osztályunkat feloszlatjuk**

**Mélyen leszállított árak**

**Rothberger Jakab utóda Faerber császári és királyi udvari szállító IV. Váci ucca 6**

**Hamisfogat** minden hird-tett árni dra-nyában veszek. Hírlap, ar-nynt, azüstöt, bizanyt a log-nyozatokat. **Gross Antal** József körút Husszonhöz, 51. emelet. Mashoz ne tévedjen!

**Ne dobj a zománcédényeit.** használat, kopott, iya-kas és fenék nélküli. mert be-nyelheti ajánlalkivá visszakapja. Az utia zománczó-nyedényeit saját érdekedben nézze meg: **FRANK** vasútút, V. Bácska-ut. 37. (Szentlőrinc sarok)

**BRILLIÁNS ÉS ÉRSZER BEVÁLTÁS**  
IV. VÁRMEGYE U. 7  
**PÉNZZÁRI ÓRAK 9—5**  
(e Vármege ucca a Gemmelweis uccának első melé kuccája)

## Hegedüs contra Fehér Arthur

### Színészek egymás ellen

— A Hétfői Napló tudósítójától —

Emlékeztet még, hogy Fehér Arthur, a Vígsház volt művészt a Budapesti Színészszövetség kommunébeli szereplése miatt kizárta és a Vígsházától való távozásra kényszerítette. Fehér egy ideig szavalestéket adott itt-ott, majd elhagyta az ország területét.

Mikor a Vígsház vendégszerepelt Pozsonyban, beidéztek a rendőrségre Hegedüs Gyulát és kérdőre vonták, hogy mi igaz abból, hogy Beregi és Fehér Artur üldözöttséghez hozzájárult és ha nem, mint a Színészszövetség elnöke, miért nem akadályozta meg, hogy e két jeles magyar művészt indexre tegyék. Hegedüs egy pozsonyi lap szerint, állítólag kijelentette, hogy Fehér Arturt annál is inkább nem az ö inuenziójára távollították el, mert ő Fehér Arturral a legjobb barátságban van.

A „Hétfői Napló“ munkatársa értesült arról, hogy Fehér Artur Budapesten ismét fel akar lépni és tárgyalásokat folytat egy színházzal. Ebből az alkalomból felkerestük Hegedüs Gyulát, a Színészszövetség elnökét, hogy nyilatkozzon arról, hogy ha Fehér Artur itt újra felépne, akkor a Színészszövetség nem akadályozná-e meg őt ebben, mert, amint ismeretes, Fehér Artur nem tagja a Szövetségnek.

Hegedüs Gyula a következőképpen nyilatkozott:

— Mikor Pozsonyban jártam, fényes beidéztek a rendőrségre és ott nem kevesekkel vádoltak, hogy én voltam az oka a Club-kávéházi mérényletnek és hogy mindennap három zsidót eszek és ott említették Fehér Artur nevét is. Természetesen nevetem ezeken a rómésöken és mivel úgy gondolom, hogy a rendőrség semmi konkrétumot nem tudott, hát kiadta az állítólagos nyilatkozatomat. Ez apokrif, én ilyen nyilatkozatot nem tettem, és sem is tehettem, mert Fehér Arturral sohasem voltam barátságban, én még most is úgy megvetem, mint azelőtt. Fehér Artur kommunébeli szerepléséről semmi konkrétumot nem tudok, nem is tudhatok, mert mindig messze elkerült engem, tudta azt, hogy kivel van dolga. Ha itt akar lépni, mi közöm hozzá! Hogy a Színész-Szövetség tagjának nem veszi vissza: az tény. Mert alapos oka volt a kizárása. Ha újra itt akar szerepelni, nekem az a meggyőződésem, hogy ezt csak azért teszi, hogy tovább agítgáljon. Hegedüs fenti nyilatkozatát kösöltük.

### Fehér Arturral.

aki arra a következő választ adta: — Hegedüs Gyula egyike volt mindig a legindulatosabb és leg-agresszívabb színészeknek, aki még a kurzus előtt is kurzust csinált, miről sokat beszélhetnének Faludék, a Vígsház volt igazgató. Sajnálom Hegedüst, hogy így rövidlátó és esodálom, hogy egy színész, kit a Lipóváros „destruktívjai“ tettek nagygyá — ilyen eljárásra képes legyen. Csodálom ezt a Vígsházától, hogy egy színészt politikálni engedje antiszemita programmal. Én mindenesetre be fogom adni újra felvételi kérvényemet a Színészszövetséghez és nem hiszem, hogy ott indulatok döntenék el azt, hogy egy magyar művész Magyarországon felléphet-e? Hiszem, hogy a Szövetségben vannak józan emberek és Hegedüs egyedül fog maradni gyűlöletével, mert lehetetlen-

nek tartom, hogy aljas színészpletykák döntsék el egy művész sorsát. Egy alkalommal Pakots József a nemzetgyűlésen interpellált érdekében, akkor Rakovszky belügyminiszter ur a legszigorubb vizsgálá-

tot indított ellenem, de semmi kompromittálót nem tudtak felmutatni. Hegedüs Gyulának pedig ajánlom Ibsen egy remek mondasát: „Ember ne ítélj, hogy ne ítéltesél!“

Stöb Zoltán.

## A jugoszláv sajtó álhíre Magyarország mozgósításáról

### A bácskai magyar lapok is átvették a közleményt

Baja, szept. 29.

A mai idercézett bácskai lapok nagy betűkkel, szenzációként hozták, hogy a magyar kormány elrendelte a mozgósítást s a jugoszláv-magyar határokat megtönte katonasággal. Bár ezek a lehetetlen és minden fantáziát meghaladó hírszertelések már kezdetől fogva tarthatatlanoknak látszottak, még a Bácskában megjelenő néhány ma-

gyar nyelvű lap is átvette ezeket a közleményeket.

Igy például a Bács megyei Napló „értésülése szerint“ a magyar kormány erős csapatokat küldött le a demarkációs vonalra, — gépfegyvereket és ágyukat vonulatot föl, sőt még a hadvezetőség főhadiszállását is közli. A lapok végül hozzátesszik, hogy információjuk a jugoszláv kormánytól ered.

## Görögország tiltakozik az antant döntése ellen

### A hágai nemzetközi ítélőbíróság döntését kívánja

Athén, szeptember 30.

(Havas.) A nagykövetek értekezletének jegyzékére adott görög válasz, melyet tegnap adtak át a francia követnek, tiltakozik a nagyköveti értekezlet döntése ellen. A válasz felsorolja a merénylet után hozott rendszabályokat és kijelenti,

hogy számos tanu vallomásából kiderül, hogy a merényletet Albániaiban tervezték. Végül kifejti a válasz, hogy a tulzot pümbüntetés nem felel meg az ország anyagi eszközeinek és azt kívánja, hogy Görögország tiltakozását terjesszék a hágai nemzetközi ítélőbíróság elé. (MTI.)

## Ma reggel vakmerő betörők kifosztották a Teréz-köruton levő Vizsolyi divatáru üzletet és drogeriát

### A pincén keresztül hatoltak be az üzletbe Ujnyomatok maradtak az árukon — A rendőrség nyomon van

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A szombatról vasnapra virradó éjszaka ismeretlen tettesek behatoltak a Teréz-köruton levő Vizsolyi-divatáruüzletbe és hajnalig tartó munkájuk alatt az üzlethelyiséget, valamint a raktárt, csaknem teljesen kifosztották. Vizsolyi üzlete a MÁV kulturmérvénkségének házában van, állandóan kapus tartózkodik a lépcsőházban, akinek a tudtán kívül idegen nem hatolhat be az épületbe. A kapus ma reggel nyolc órakor

fogadta őket, dobozok, ingek, piperedolok heverték szerteszét. A pincehelyiségből 15—20 lépcső vezet a földszinten levő üzletbe. A lépcsők végén szinten vasajtó van, ez is nyitva volt és az üvegosztalokon, a földön és a kinyitott szekrényekben szétdobált divatcikkek heverték.

### A betörők rengeteg árut raboltak el.

Az egyik asztalon egy fehér selem gallérvédón sült ujnyomat jelzi a betörők munkáját. Ez a körülmény igazolni látszik a portás felfedését, csak a házban ismerős és nem hivatásos betörő hatolhatott be az üzletbe, mert a betörők éppen az ujnyomatukra vigyáznak a legjobban. A szekrény üvegoldalán több ujnyomat van, amelyekről a rendőrség a délelőtti folyamán fellelveleket készített.

A főkapitányságról detektívek mentek ki annak a két férfinak a lakására, akiket a kapus a reggeli órákban távozni látott az épületből.

Világ szennedző **Bútor 150.000 K-161** ebédisk, könyvhák azon alul Vörösmarty u. 17. bútorgyári lerakat

**AFFINERIA** nemostemválasztó és feldolgozó intézet Rt. VI, Nagydíófa-utca 28, sz. Aranyezüst vétele és eladása

## Nagyarányú vámcslást leplezett le a rendőrség

### A vámvhatal két tisztviselőjét őrizetbe vették

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A rendőrség ismét nagyobb arányu vámcslás ügyében kezdett nyomozást.

Néhány nappal ezelőtt egy nagykereskedő följelentést tett a főkapitányságon.

A nagykereskedő a följelentésben elmondja, hogy külföldről nagyobb mennyiségű textilárut kapott, amelynek a behozatalával egy szállítócéget bízott meg. A kereskedő a vámdíjat és az összes költségeket fizette, ennek dacára értesítést kapott, hogy a

### IX. kerületi pénzügyőrség vámelítékolás miatt kilencmillió koronára bírságoita.

A kereskedő emiatt felelősségre vonta az illető szállítót, aki a kilencmillió bírságra vonatkozólag nem tudott kellő felvilágosítást adni.

A följelentés alapján Feske detektívfelügyelő csoportja megindította a nyomozást, mert rögtön valószínűnek látszott, hogy nagyobb arányu vámcslás történt. A szállítóeg egyik helygajt vasárnap délelőtt előállították a rendőrségre, ahol kihallgatása során kiderült, hogy

a szállítóeg állandó összeköttetésben állott a vámvhatal két alkalmazottjával, akikkel összejátszva a vámvhatal megkerülésével hozták be az árukat.

A szállító vallomása alapján még vasárnap

előállították a vámvhatal két tisztviselőjét, azenkívül még öt kereskedőt.

akik ily módon károsították meg az államot. Valamennyit őrizetbe helyeztek.

## Cetartóztatás előtt a halálba

### Megmoozásokor sziben lőtte magát

Szombathely, szept. 29.

Néhány nap előtt történt Szombathelyen, hogy egy szakaszvezetőt a szombathelyi rendőrségre kísérték azért, mert egy embert durván bántalmazott. A szakaszvezető Szaller Istvánnak hívják, aki a katonai fogdából érhetheten módon megszökött.

Tegnap délután a szombathelyi tűzérző parancsnoksága telefonon értesítette a rendőrpáraneknoságot, hogy Szaller István szökésben lévő tűzszakaszvezetőt tartózkások le. A rendőrség ruzált tartott s a személyleírás szerint kuttatták a szökevényt. A Szent István-parkban egy rendőr fölismereni vélte a szakaszvezetőt és fölzsóllította, hogy kövesse az őrszobáira. A katoná engedelmesskedett, a volt gyalogsági laktanya előtt azonban futásnak eredt. A rendőr utána kapott, a tűzér azonban ellökte. Most igazalmas hájsza kezdődött. Uccáról-uccáig kergettek a szökevényt, míg az összegyűlt rendőrök a járőkelők segítségével elfoghatták és bekisérték az őrszobáira.

Az őrszobában meg akarták motozni a fölzsóllítottak, hogy tartassa föl két kezét. Szaller ekkor hirtelen hátsz zsebéhez nyúlt, előrántotta revolverét és sziben lőtte magát. Néhány perc múlva meghalt.

Ekkor azonban még nem tudták, hogy vízjon az öngyilkos azonos-e a körözöttel. Csak a halála után állapították meg, hogy az öngyilkos tűzér csakugyan Szaller s holttestét a hullaházba szállították.

## Ne vegyen szőrmebundát, raglánt, férfiruhát míg nem látta Schnur Henrik kirakatát. Rákóczi-út 15







# A HÉT KÖZGAZDASÁGA

## A németországi események nyomasztóan hatnak a tőzsdére

### A külföldről özönlő arbitrage-értékek leszorították az árfolyamokat — Mit várhatunk az a heti piactól?

A szilárdan induló zöldséghez az utolsó hízleti napon hirtelen ismét zökkenőhöz jutott. Már a megelőző bankközi magánforgalomban érzékelhető volt a Bécsen korozott nagy tételekben özönlő arbitrage-értékek lanyhító hatása, itt azonban még nem tudott annyira érvényesülni, hogy a helyi értékek árfolyamát is leszoríthatta volna. A pénteki tőzsdén azonban a kulisszban oly nagy volt az aráknál, hogy a piac felvevőképességét erősen igénybevette s a piacra dobott hatalmas papírosítványokat csak árendománnyal lehetett elhelyezni. Ez a lnyhaság azután pillanatok alatt az egész piacot márvány ragadta, úgy hogy a helyértékekben is a kínálat kerekedett felül s csak igen csekély, favirozott érték tudott az erős depresszióval megküszödni.

A németországi események ugyanis, az ottani tőzsdét erősen doprinálják. A tehénebb emberek a hétköznapi élet eseményeivel külföldre menekültek s minden külföldi valutára átcserelelték értékpapírjaikat piaca doblak.

Berlinből így a nagytömegű magyar részvények Bécsbe kerültek, ott leuromták a nagy kínálat következtében az árfolyamokat. Bécs azután tovább tolt a magyar részvényeket Budapestre.

Ez a rendkívüli részvényinfláció természetesen erős próbára teszi a helyi

piacot. Pénteken a tőzsde ellenállóképesége még aránylag szilárdnak mutatkozott. Minden felkínált papíros tőzsdére talált, ha árendománnyal is. Így a kurzus-vesztések csak 5-10%-ra szorították, ami a nagy eladási készsége tekintve, minimálisnak mondható. Különösen a nehéz papírosokból került sok a piacra. Így a Kőszén, Galg, Magacsi, Urkányi, Hitelbank, Salgó, Veszvényeket Bécs csak nagy ántáttá, de a kisebb értékű arbitrage-papírosokból is igen hatalmas tételek kerültek eladásra.

A magánforgalom így még mindig Bécs, illetve a külföldi piacok hatása alatt áll.

Mindaddig, míg ez a részvény-infláció még nem szűnik, a budapesti tőzsdén szilárd irányzat ki nem alakulhat.

Jól értesültek szerint a magyar papírosok visszaözönlése a külföldről már zörszében van. A németországi események is bizakodóbban alakulnak s az első íjedelm riasztó hatása elmúltot. Természetesen a felborult gazdasági egyensúly helyreállítása még bizonyos időt igényel s addig egyenesenvaló hossz a pesti piacon sem remélhetünk, amíg ezeket az idegletes momentumokat nem küszöbölik ki teljesen a nemzetközi gazdasági életből.

elmaradható volt, akármilyen emeli fel. Az új részvények 1:1 arányban 10.550 koronáért teljes egészükben a régi részvényeknek beosztásnak rendelkezésére. Az elővételi jog 1923 szeptember hó 29-161 október hó 6-ig a Magyar-Olasz Bank Rt-nél (V. Nádor-utca 16) gyakorolható.

A Mobil Bank új érdekltsége. A Mobil Bank patronátusa alatt az elmúlt héten két új vállalat alakult. Az egyik a Magyar-Osztrák Berkeskedelmi s Kivitei Részvénytársaság, amelynek elója a Boschan Péter és Fiai osztrák cég magyarországi üzleteinek átvétele s kiterjesztése. Az igazgatóság elnöke Boschan Ferenc, alelnöke Főnagy Aladár, tagjai: Radits István, Boschan Ármin, Boschan Károly, Boschan György, Drimmer Saló, Bornemissa Lipót báró, Wikkmann József dr., Baró Albert dr. és Kövög Vilmos. A társaság alapítója egymillióra korona. A másik vállalat a Mobil Fatermelő s Fakereskedelmi Részvénytársaság, amelynek tárgya a fatermelés s fakereskedelem folytatása s általában a faipar s fakereskedelem körébe eső ügyletek képzék. Az igazgatóság elnöke Főnagy Aladár, alelnöke Bárczy István dr. és Jekelkassly Zoltán, tagjai: Aczél Károly, Aczél László dr., Aczél Pál dr., Köves József, Pálmay Lajos. A társaság alapítókéje 200 millió korona.

A Kaszab eszavargyár a Hitelbank érdekltsébebe kapcsolódik. Mint értesülünk, azok a tárgyalások, melyek Ullmann Adólt báró és Kaszab Aladár gyártóljedoms között már hetek óta folynak, befejezést nyertek. Ezek szerint a Hitelbank egy nagyobb paket Kaszab-részvényt vesz át előnyös árfolyamon s ezentul egyelőre a bankházi tevékenységét átveszi a Kereskedelmi Hitelbanktól.

A Malomsky Asztalosgyár mat közgyűlésen elhatározta, hogy a hazai építkezés fellendülése következtében szükségessé vált tőkeigényének kielégítésére alapítókéje 60 millió koronára fűlelmelt olyképpen, hogy a részvényeknek minden régi részvényre egy részvényt át 4500 K és öt régi részvényre egy ingyen-részvényt ad. Az elővételi jog 1923 október 1-től október 6-ig gyakorolható a Magyar Leszámitoló Pénzváltóbanknál délután 5 és 7 óra között.

A Fonetere közli, hogy október 8-án rendkívüli közgyűlést tart, amelyen az igazgatóság indítványozni fogja az alapítókének a részvények névértékének felelésére s új részvények kibocsátására által 80 millió koronára való felelést. A kibocsátandó összes új részvényeket a régi részvényeknek fogják felajánlani.

A Standard Bank és Takarékpénztár Részvénytársaság folyó hó 25-én megtartott közgyűlésében 100 millió alapítókének 250 millióra való felelést elhatározta. Az elővételi jog 1:1 arányban gyakorolható 1200 K nettó árfolyamon október 5-ig délután 5-7-ig az intézet pénztárhelyiségében (V., Bank-utca 7.).

A Nemzetközi Kivitei és Behozatal Rt. igazgatósága közli, hogy A társaság október hó 8-án tartandó rendkívüli közgyűlését indítványozni fogja az alapítókének az eddigi 80 millió koronáról 200.000 darab egyenként 2000 K névértékű, 1923-24. évre osztalékjogosult részvény kibocsátása, valamint a régi részvények névértékének 2000 koronára való felbővezése után 1200 millió koronára leendő felelést. Az új részvényeket teljes egészükben a régi részvényeknek ajánlják fel oly módon, hogy két régi részvény alapján egy új részvény lesz darabonként 7000 korona kibocsátási áron átvethető. Az elővételi jog 1923 október hó 9-től 1923 október hó 19-ig Budapeston a Magyar Általános Hitelbanknál gyakorolható.

Az Első Pesti Spodium- és Enyrgyár Részvénytársaság a f. év október hó 9-ére összehívott rendkívüli közgyűlésen jelenlegi 100 millió korona részvényökéjét 320 millió koronára fogja felelmelni és az összes kibocsátásra kerülő új részvényeket 1:1 arányban a régi részvényeknek fogja átvetelre felajánlani.

A Magyar-Cseh Iparbank Rt. igazgatósága közli, hogy október hó 11-iki rendkívüli közgyűlésnek javasolni fogja az alapítókének hatszázmillió koronára való emelést. Egyelőre 300.000.000 korona névértékű új részvény kerül kibocsátásra, melyekből négy régi részvény után öt új részvényre fog az elővételi befizetést darabonként 8000 koronáért.

A Schlegel-Nicholson Gép-, Vagón- és Hajógyár Rt. közli, hogy részvényének névértékét a tartalékából 170 koronáról 200 koronára és az ílykép felelmelt alapítókéjét 217.648 darab új részvény kibocsátásával 87.059.200 koronára

## A Hazai Bank rendkívüli közgyűlésén 1923-ban

A harmincaduceai nyugodt és előkelő bankpalotánk van tanácskozóterme is, óvatos előrelátással építették és rendezték be, jól kistárogzó az öreK Takaréki, amelynek egyetlen leánya, a Hazai Bank. Valamikor egyszer egy esztendőben volt szükség erre a tanácsotermre, akkor is csak néhány öreg ur tipgett, a legöregebb öregur: néhai való jó Dániel Ernő báró körül, az előterjesztéseket tudomásul vették, a javaslatokat elfogadták és ezzel a rendes évi közgyűlés véget ért. A nagy felfordulások óta gyakrabban takarítanak a tágas és jól berendezett tanácsotermében, minden esztendőnek megvan a maga rendkívüli közgyűlése is, mert emelni kell az alapítóké, haladni kell a kórral, a pénz állandó betegeskedésével és egyre súlyosabb állapotával.

A rendkívüli közgyűlés, az idej, az 1923-iki (talán nem is utolsó ebben az esztendőben) rendkívüli körülmények között zajlott le, bár egyetlen disszonáns hang sem zavarhatta meg. Már külsőségeiben is más volt: sokan jöttek el, meglegősen nagy számban voltak együtt, csak most derült ki, mennyi igazán jó barátja van a Hazai Banknak. Mért az ellenségek távolmaradtak, a jó riporterek az adott esetben első kötelessége azt megállapítani, hogy Feingoldék nem voltak jelen. Akik miatt jelentős és nevezetes lett ez a közgyűlés, azok távolmaradtak, a tekintélyes új minoritás képviselői nem voltak láthatók. Nem volt összecsapás, nem voltak tiltakozó dikciók, egyetlen nagy összevadás volt, lelkes megértés, őszinte megfigyeltség, ünnepi hangulat. Egy nagy család volt együtt: a Hazai Bank vezérkara, a fiam és kímért Szécsi Pál vezérigazgató, szélesedő elhelyezkedésével a nagy bankároka emlékeztető Könyv Hungó, az előkelő tozsdás: Rapoch

Jenő dr. és a mindig szeretettelmélő és mindig jókedvű Kreutzer Jenő. És a bank barátai, élükön Juszt doktorral, sok közgazdasági újságíró és — részvényesek is, no igen, mert részvényesek is voltak jelen a Hazai Bank rendkívüli közgyűlésén, megelégedett, hozzájáruló, fejbőlíntó részvényesek.

Es az elnököl székben békebeli előkelőséggel, békebeli pontossággal nyitotta meg a rendkívüli közgyűlést egy békebeli méltóságos ur: Walder Gyula főrend, a Pesti Hazai Első Takarékpénztár és a Hazai Bank új elnöke. Egészen kivételes pályafutásának egyes állomásait már bizonyára voltak megindító pillanatai, de kifelle legalább még sohasem látszott olyan meghatótnak, mint ezekben a percekben. Igaz, a kogyélet is elfogódottá tette, elődjét, Dániel Ernő bárót paréntálta el nemes, márványra érdemes szavakkal, de amikor a multról átért a jelenre s a jövő képtár rajzolta éntek színekkal, akkor is meghatott maradt. Emberi dolog ez, őszinte emberi érzés jele: nem maradhat hatás nélkül egy igaz emberre, hogy nem is olyan régben, alig harmincegyénehuány esztendő előtt belépett egy intézetbe, mint kezdő tisztviselő és ma az ország legnagyobb takarékljának és egyik legnagyobb bankjának elnöke, a — maga erejéből.

A hangulat emelkedett volt, az arcok kipirultak, nem is zavarhatta volna meg disszonáns hang még az előterjesztéseket sem, ha ugyan volt ilyen szándék valakinek. Egyhangulat ment minden, így határozták el az alapítóké felelést és a még szorosabb kapcsolat megteremtését a Hazai Bank szűfányjával, a Pesti Első Hazai Takarékpénztárral. Nem tehetünk róla, az az érzésünk, hogy Szécsi Károly ügyelmelessége nek üdvözölő és méltató beszéde is

**Kis Komédia** VI. Kezay-utca 12. sz. Telefonos: 14-22. **Rott és Steinhardt Feltájtásai Vigye-tilki és Seim compagnon. — Kezdete 8 órakor**



